

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben: negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.
Vidéken: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:

L Á S Z L Ó J Ó Z S E F.

Egyesszám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275.

A Csokonai-kör Jókai ünnepe.

(Saját tudósítónktól.)

— márc. 25.

Jól mondá ma *Herczeg Ferenc*:

„A Csokonai-kör ébresztője akart lenni annak a kegyeletnek, amelyet a magyar nemzetnek érezni kellene Jókai hallhatatlan szelleme iránt. A nagy költő lelkének összes sugarait nemzetére pazarolta. Ha életében vétett talán valamit, csak önmaga ellen tehetett, — mert nemzete ellen sohasem vétett.“

Aranyszavak ezek, amelyeket minden gondolkodás nélkül alá lehet irni.

A Csokonai-kör Jókai-ünnepélye alkalmból hosszasan lehetne töprengeni a felett, hogy a magyar nemzet, amely nagyjai emlékét oly hűen szokta őrizni lelkében, — miért felejtkezett el annyira Jókairól, aki a nagyok között is a legnagyobbak egyike volt?

A kérdésre a közelmúlt idők eseményei adják a feleletet.

Jókai halála után felbukkantak a hiának és hihetetlen dühvel igyekeztek megéledni babérait. A nemzet egyik része vakon hitt a babértépdésőknek, a másik részét érzéketlenül hagyta, s mindnyájan — elhanyagolták a kegyeletet.

A Petőfi-társaság, — ma jelentette be *Herczeg Ferenc*, — nagyobb szabású akciót indít, hogy a kegyeletet életre ébressze, s a költő egyéniségének széles körű ismertetésével visszalopja a szívekbe a Jókai kultuszt.

A Csokonai kört teljes elismerés illeti meg azért, hogy a Petőfi társaság nagy munkájából részt követelt magának és a kezdes dicsőségét.

Hisszük és reméljük, hogy a Jókai-kultusz istápolásában rövidesen együttműködik majd az egész nemzet, s a fővárosban hatalmas ére fogja hirdetni, hogy a magyar nemzet sohasem felejt el, hogy mivel tartozik nagyjainak.

A Csokonai kör Jókai-ünnepélyére előkelő, díszes társaság gyűlt össze a „Bika“ szálló dísztermében. A terep közepén felállított emelvényen a Csokonai kör tagjai, s az ünnepi szónokok foglaltak helyet. Felettük babérágakkal övezetten Jókai arcképe függött. A jóságos kék szemek olyan barátságosan néztek a hallgatókra....

Az ünnepi ülést Géresi Kálmán, a Csokonai kör elnöke nyitotta meg néhány szóval. Jelezte az ünnepély célját és üdvözölte Debrecen nagynevű vendégeit és a többi, — ünnepi felolvasókat.

Az első felolvasó a kollégium fiatal ludós könyvtárnoka, Oláh Gábor volt, aki „Jókai és Debrecen“ címmel érdekes részleteket mondott el Jókainak debreceni időzéseiből s megvilágította azt a szeretetet, amely Jókait irodalmi működésében is Debrecenhez fűzte. Felolvasását sűrű tapsal honorálták.

A tapsok egy része Lampérth Gézát, a jeles költőt és Petőfi-társasági tagot illette,

aki Oláh Gábor után helyet foglalt a felolvasó asztalnál.

Lampérth Géza meleg hangon néhány, igen hangulatos strófát olvasott fel „Jókai emlékeztérére.“

Aktualitásuknál fogva is jellemzők a következő strófák:

Hol — Elsium magyar ligetében
(Mert én azt hiszem, ott is külön élek,
Mint itt e földön, büszke szegénységben,
Regősei e testvértelen népnek . . .)
Testvér-szellemek lelkéhez ölelték
Az ő gyermekét örökifju lelkét . . .

Ott bus-vidám dalosa Debrecennek,
Kunság pacsirtája, Szalonta bárdja
Élén a többi koszorú seregnek:
Komárom fiát szent örömmel várta,
Koszorujából a tövist kivették
S dicsőségük trónjára ug' ültették.

Zajos elismerés járt ki *Lampérth Géza*nak a hangulatos költeményért.

Herczeg Ferencet, az országos nevű író tündető szeretettel fogadták a felolvasó asztalnál. — *Herczeg Ferenc* ezuttal nem háborgatta kedvelt muzsáját, hanem szabad-előadás keretében *Jókainak* irodalmi csecesemő korából s bujdosása idejéből mutatott be érdekes szemelvényeket és leveleket. — Szabad előadása végén beszámolt arról, hogy felolvasása pusztá előhírnöke akart lenni azon mozgalomnak, amelyet most indít meg a Petőfi társaság, hogy a Jókai kultuszt életre keltse. Szabad előadását azzal fejezte be, hogy a Csokonai körnek a mai ünnep rendezéséért köszönetet mondott. Spontán tündetéssel bizonyította a hallgatóság *Herczeg Ferenc* írói egyénisége iránti szeretetét, s a szabad előadásért köszönetét.

Ugyancsak szeretettel tapsolták meg *Ternyei Lajost*, a szintársulat tagját is, aki az „uj földesur“ „az a hant, amely ide köt“ című részletét adta elő meleg közvetlenséggel.

Az ünnepi ülés után a felolvasókat és a Csokonai-kör tisztikarát Szávay Gyula látta ebédre vendégeiül.

A vendégek, *Herczeg Ferenc* és *Lampérth Géza* a délutáni gyorsvonattal visszautaztak Budapestre.

Az ügyvédi kamara közgyűlése.

(Saját tudósítónktól.)

— márc. 25.

A debreceni ügyvédi kamara ma tartotta évi rendes közgyűlését, mely ezuttal különösen nagy érdeklődés mellett folyt le. A gyűlésen csaknem teljes számmal jelen voltak a tagok és egymásután hangzottak el a jelenlegi szomorú politikai helyzetet megvilágító, hazafiásabbnál hazafiásabb beszédek.

Dél előtt 10 órakor nyitotta meg *Márk Endre* ügyvédi kamarai elnök a közgyűlést rövid beszéd kíséretében amely után *dr. Megeri* jegyző felolvasta a kamara évi jelentését és előterjesztette a múlt évi zárszámadást és az ez évi költségvetést, amelyet a kamara egyhangulag elfogadott.

Dr. Meskó László volt országgyűlési képviselő emlékedett ezuttal szólásra. Szép

beszéd keretében ismertette azon súlyos helyzetet, amelybe hazánk jutott. Felsorolja azon sérelmeket, amelyek az elmúlt napokban az országot érték és felháborodásának adott kifejezést azon törvénytelen ségek felett, amelyek legszentebb jogunkat, a sajtószabadságot veszélyeztették. Végül indítványt terjeszt a kamara elé, amelyben kéri az ügyvédi kamarát, hogy irjon fel a kormánynak és tiltakozzék azon súlyos sérelmek ellen, amely a sajtót érte és a kormánynak ezen intézkedését tekintse törvénytelennek. A kamara *dr. Meskó László* indítványát nagy lelkesedés közepette egyhangulag elfogadta.

Meskó dr. után *dr. Bodnár István* szintén indítványt terjesztett a kamara elé a melyben kéri a kamarát, hogy mondja ki határozatilag, hogy a jelen súlyos politikai küzdelmekben, mindazoknak, a kik ezen küzdelemből kifolyólag jogorvoslást keresnek a kamara tagjai azok képviselőjét díjtalanul teljesítik. A kamara ezen indítványt szintén egyhangulag fogadta el.

Hosszu vitára adott alkalmat *dr. Freund Jenő* ügyvéd indítványa, a melyben indítványozza, hogy tiltsa el a kamara a tagjait attól, hogy ezen törvénytelen kormánytól bárminemű állást elfogadjanak.

Dr. Körösi Kálmán az indítvány feletti határozást feleslegesnek tartja, mivel nem hiszi, hogy egy tag is volna a kamara kötelekében, aki ilyesmire hajlandónak mutatkoznék.

A kamara ezután *Freund dr.* indítványát tárgyalannak mondotta ki.

Déli 12 órakor ért véget a gyűlés, a mely után a tagok az Angol királyné éttermében vonultak, ahol diszabéd volt, amelyen több pohárköszöntő hangzott el.

Összeégett asszony.

Vigyázatlan cseléd

A gyorsforraló áldozata.

(Saját tudósítónktól.)

— márc. 25.

A közkórház sebészeti osztályán egy rettenetesen összeégett asszonyt ápolnak ma reggel óta. Egy szegény, szerencsétlen cselédet, akit saját vigyázatlansága következtében borzalmas sors ért és aki önhibájának valószínűleg életével fogja megadni az árát.

A szerencsétlen nőszemélyt *Lénárt Mihálynénak* hívják. Egy *Hatvan-utca* 11 szám alatt lakó szabó mester cselédje volt, akinek mindössze néhány nap óta állott szolgálatában. Ma dél előtt urnőjének theát kellett készítenie, amit gyorsforraló végzett, melynek kezeléséhez nem igen értett. Így esett aztán hogy munkája közben a gyorsforralóból gondatlansága folytán hirtelen kilobbant lángtól tüzet fogott a ruhája és dacára a gyors segítségnek rendkívül súlyos égési sebeket szenvedett.

Az eset úgy 7—8 óra között történt. A házban még csönd honolt, amikor egyszerre éles, velőtrázó sikoltás, jajveszéklés verte fel az udvar csendjét.

A szerencsétlen asszony, a kinek meggyuladt ruhája egy pillanat alatt lánggal lobogott, mint égő fáklya futkosott a lakásban össze-vissza. Rémes segélykiáltással rohant be a szobában levő urnójéhez, aki láttára úgy megremült, hogy kiszaladt előle az udvarra. Egy az udvaron foglalatokodó kocsis erre megsejtve a veszedelmet vizes csöbröt ragadva segítségére sietett a szegény cselédnek, aki azonban akkorra már veszedelmes égési sebektől boritva összeesett és iszonyu kínok között fetrengett a konyha padlóján.

A szerencsétlenségről nyomban értesítették a rendőrséget, honnan Kovács Kálmán fogalmazó jelent meg a helyszínen, dr. Varga Emil orvossal, aki miután a szerencsétlen nőt az első segélyben részesítette beszállította a közkórházba, ahol most élet halál között lebeg és valószínűtlen, hogy a reggelt megéri.

NAPI HIREK.

— **Presbiteri gyűlés.** Az ev. ref. egyház ma délelőtt tartotta meg másodszeri összehívásra gyűlését, melyen egyházi részről Kiss Albert lelkész elnök, világi részről pedig Simonffy Imre főgondnok elnökölték. A gyűlésen az egyháztanács tagjai közül nagyon kevesen voltak jelen és két óra alatt letárgyalták az egész tárgyisorozatot, melyen csupa apró ügydarabok szerepeltek.

— **Négy évszak a színházban.** Csak néhány nap váiaszt el bennünket azoktól a káprázatos szép estéktől, melyeket szegényei és árvái javára rendez a debreceni jótehető nőgyűlés március 28 és 29 ikén a városi színházban. A műsor a következő: A négy évszak élőképének bemutatása mintegy száz szereplővel, kik mindannyian ragyogó kosztümökben jelennek meg a színpadon. A négy évszak bemutatása után Havas Gáborné, Szabó Margit urasszony énekel néhány dalt az ő bájos, csengő hangján, végül színre kerül műkedvelőink szabatos előadásában Muray Károly „Huszár szerelem” c. vígjátéka. Az előadás iránt oly nagy az érdeklődés, hogy a közel vidék intelligens közönsége eljön a fényes, mesés pompájú, végtelen szerencsés kézzel egybeállított műsor megtekintésére és meghallgatására. A második előadás után a la carte vacsora lesz a Bika dísz termében, utána pedig tánc kivilágos kivirradtig. A rendezőség ez uton tudatja hogy emeleti erkélyszékek, álló és karzatjegyek még kaphatók Molnár Ferenc ur üzletében és az előadás estéjén a színházi pénztárnál. A próbák napról-napra folynak és a fáradhatatlan rendezőség a pompás műsorral teljesen készen van. Ennél fényesebb előadást még nem látott a debreceni színház. A nemeslelkű, szép urasszonyok és a viruló urleányok egész légiója vesz részt a nőgyűlés eme jótékony célu estéin, nem kimélve költséget, fáradságot, csak hogy minél több fájó könyvet törölhessen le az árvák szeméiről és a szenvedők arcáról.

— **Szociálák nőgyűlése.** A szociálista földmunkások tegnap délelőtt a „Koroná”-ban gyűlést tartottak, a melyen Csizmadia Sándor, a szociálista költő tartott hosszú és az egész programot felölelő beszédet. A beszédet lelkesen megélték és nyomán kimondta a gyűlés, hogy belépnek a debreceni földmunkások országos szövetségébe. A szociálisták déliben rendezésük nélkül szótoszlottak.

— **Pince tűz.** Ma délután két óra táiban, a Hunyadi-utca 5 szám alatt eddig ismeretlen okból tűz támadt Kandel Ferenc földbirtokos pince kamrájában, melyet azonban hamarosan, mielőtt nagyobb veszedelem következhetett volna belőle — eloltották, úgy hogy a Szikszay és Publig parancsnokok vezetése alatt teljes szereléssel kivonult tűzoltóságunk már nem igen akadt dolga. A kár jelentéktelen.

— **A jótékony nőgyűlés** ezton közli, hogy ma délután 4 órakor a „négy évszak” öszprobája tartatik meg.

— **Gyűlés az ipartestülete.** Az ipartestület betegsegélyző pénztára tegnap délelőtt 10 órakor az ipartestület dísztermében tartotta rendes évi közgyűlését. Dr. Tóth Kálmán ipartestületi jegyző felolvasta az évi jelentést, előterjesztette a zárszámadást, amelyet a közgyűlés egyhangulag tudomásul vett. Zellinger elnök rövid beszéde után az ülés véget ért.

— **Kivándorlási statisztika.** Ijesztő képet nyújt ismét a kivándorlásról a f. évi január havi utlevéltisztizikai adatgyűjtés. Magyarországon e hóban 22,786 utlevelet váltottak és pedig 18,120-at kivándorlási, 4666-ot egyéb célból. Ez utlevelek 20,507 egyént jogosítottak kivándorlásra, kik közül 18,773-ak utlevele Amerikába, 1078-é Romániába, 353-é Németországba és 303-é más országokba szolt. A hó folyamán tényleg kivándoroltak összes száma 10,417-et tett ki, kiknek 34,7 százaléka, azaz 3661 egyén magyat anyanyelvű. Ezzel szemben januárban Amerikából 1062-en, Romániából 198-an, összesen 1298-an vándoroltak vissza Magyarországra, kik közül 412 (31,7 százalék) volt magyar anyanyelvű.

— **Verekedés.** Tegnap délután a Piac utcán hatalmas botrányt rendeztek Csáky József és Urbán György napszámokok, akik erősen beborozott állapotban előbb egymást agyabugyálták el alaposan, majd a jórakelőkkel gyűlt meg a bajuk és mindenkibe belekötöttek. Garázdálkodásuknak végre is a rendőrök vetettek véget, akik bekisérték őket a központra.

— **Kérelem.** Alulírott bizottság az építő iparral foglalkozó iparos mester urakat, társulatokat, pénztintézeteket, általában az iparos tanoncok oktatása iránt érdeklődőket tisztelettel keresi meg s kéri fel, hogy Debrecen sz. kir. város azon tanoncainak, akik a téli tanfolyamon jó magaviseletet, rendes iskolába járás és szorgalom mellett jó tanulási eredményt tanúsítottak, anyagi megjutalmazására a nemes város által költségvetésileg előirányzott összeghez kegyes adományokkal járuljanak. Adományait f. évi március hó 20-ig. Dóczy Gedeon iparos tanonciskola igazgatójához küldjék be. Debrecen, 1906 március hó. Az iparos tanonciskola bizottsága.

Az 1905—1906-ik iskolai évet záró vizsgálati rend a téli tanfolyamon. I. A rajzból. Március hó 23-án délelőtt 9—11 ig. a III. oszt. I. csop. Emelet 4. Tanító: Vántsa György. Március hó 23-án délután 3 órától 5-ig: a III. oszt. II. csop. Emelet 3. Tanító: Kovaliczky Antal. a III. oszt. K. csop. Emelet 4. Tanító: Vántsa György. a II. oszt. G. csop. Földszint 4. Tanító: Szentjób Kálmán. az I. oszt. G. csop. Emelet 6. Tanító: Szemere Lajos. az I. oszt. II. csop. Földszint 5. Tanító: Háló Sándor. II. A közhasznú ismeretekből. Március hó 29-én délután 6 órától 8-ig: a III. oszt. E. csop. Emelet 4. Tanító: Vántsa György. a II. oszt. G. csop. Emelet 5. Tanító: Nagy Imre. az I. oszt. H. csop. Emelet 6. Tanító: Szemere Lajos. Ezen vizsgálatokra a t. e. iparosmester urakat és az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja Debrecen, 1906 március hó. Az iparosiskolai bizottság.

— **Házasságkötések és kihirdetések.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a multihét folyamán házasságot kötöttek:

Sipos József—Farárik Mária, Stóhl Miklós—Pinczés Juliánna, Dihen Imre—Dézi Mária, Serdült Sándor—Kajslér Ilona, Hegedüs Károly—Kölcsey Valéria, Girgassó Béla—Harsányi Juliánna, Weisz Mirkusz—Deutsch Gizella, Nagy Sándor—Kiss Juliánna, Pásztor János—Györki Róza, Kizsel Sándor—Bozóki Erzsébet, Nagy Gyula—Kovács Erzsébet. Ugyanezen idő alatt kihirdetés végett jelentkeztek: Vig Gergely—Nagy Juliánna, Nagy Károly—Osváth Ráchel, Luncer Lajos—Kone Mária, D. Papp Sámuel—Csukás Zsuzsánna, Próc Ferenc—Kim Malónia, Kovács Sándor—Kósik Erzsébet, Varga Sándor—Szilágyi Mária, Biró Gábor—Ercsei Etelka, Berki György—Siket Zsófia, Boldog József—Mezei Róza, Gőnczi Lajos—Engi Vilma.

— **Népesezés.** A multihét folyamán az anyakönyvi hivatalban összesen 58 születést 32 fiú, 26 leány, és ezzel szemben 37 halálesetet jelentettek be. Így a lakosság száma e héten természetesen uton tizenhatal növekedett.

— **Halálozások.** A mult héten a következő haláleseteket jelentették be: Czirják Erzsébet ev. ref. 6 hónapos, Berdóczi György r. kath. 51 éves, Majoros Sándor g. kath. 3 éves, Boldizsár Gábor ev. ref. 10 hónapos, Varga Sára ev. ref. 40 éves, Brück József izr. 77 éves, Molnár Katalin r. kath. 49 éves Scheffer József r. kath. 58 éves, Varga Gáborné ev. ref. 47 éves.

x **LETZTER JÓZSEF** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfaluassy ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál levő kirkatban.

x **Ninos többé hajhullás.** Kipróbált, legjobb szesz hajhullás ellen az Iziz hajszesz. Két-három heti használat után a leg-erősebb hajhullás tökéletesen megszűnik. — Olosósága miatt mindenki használhatja. Ara csak egy korona. Kapható használati utasítással Debrecenben Szilcz Ferenc gyógyszerárban, Piac-utcán.

Az Arany Bika kávéházban minden este cigányzene.

Színház. Zene.

A zenede hangversenye.

— márc. 25.

Előkelő és nagy közönség előtt folyt le a zenede mai hangversenye és sajnáljuk, hogy ezen valóban művészi eseménynek méltóságára hétfői számunk csak oly szűk helyet enged.

A legkedvezőbb tényezők szerencsés összetalálkozásának eredménye volt ez a mai est, a melynek gazdag változatosságához, tartalmasságához és művészi színvonalához fogható még a zenede évkönyveiben is kevés találkozik.

A hangverseny magvát a zenekar számai képezték. Ennek szerepeltetéséhez fűződött a hangverseny rendezésének eszméje, a mi azután a vegyes kar bevonásával és a vendégművésznek meghívásának szerencsés ötletével teremtette meg ezt a nagyszabású eseményt.

Már maga a műsor is sokat ígérő volt és a Haydn symphonia elhangzása után éreztük, hogy ezuttal jogunk van igényeink általános nívauját felfokozni. Ezt a biztató feltevést igazolta ugy Bohmnek hangulatos Cavatinája, mint az 5. számot képező Lavotta menueti, melyekben a derék zenekar igazán rendkívülit produkált, saját képességein kívül Fűredi tanár lelkes fáradozását is dicsérve.

Szélesen, dallamokban gazdag hullámokban hõmpölygött tova a Cavatina hatalmas hangfolyama, — subtilis keccsel le-

begett el előttünk a menüett finom költészete; a grandiozus Bohm versenyre kelt a grazieuse Lavottával és még mindig kétségben vagyunk aziránt, hogy melyik a szebbik.

A zenekar művészi gondossággal követte a partitúra legfinomabb mozdulatait és működése nyomán sokáig emlékeinkben élő színes, eleven, plastikus képek támadtak, melynek háttérét nem torzítja el semmiféle diletans félszég.

Egészen e tökéletes keretbe illett a vegyeskar gyönyörű ódája, Gollnak „Szeretet” című műve. Az előadáson meglátszott a tanulmányozás beható volta és meglátszott a közreműködők művészi odaadása. A mit magasabb szempontokból kifogásolni lehetne a hanganyag abszolút tökéletességét illetően, azt bőven pótolta a mesteri ensemble, a tökéletes egymásoszóvódás és az a szép arányosság, melylyel egyes szövegek egymás: emelve, egymással concertáltak. A zongoránál az ügyes Szathmáry k. a. ült.

Ismerve Husz tanár művészetszeretét, ezen szereplés után kecsesleg kilátásunk nyílik, hogy a vegyeskar utján még sok művészi gyönyörűséghez fogunk jutni.

Célzatosan emlékezünk meg utolsó sorban Fredy Groneman k. a. művészetéről, hogy még egyszer megunk elé idézhessük az éneke utján kellett benyomásokat s annak gyönyörre mellett minél tovább idézhessünk.

Az ugynevezett műkritikának minden rendelkezésre álló kifejezése is nyers arra, hogy tökéletesen fedhesse e művésznek igazi értékét.

Sem megjelenésében, sem megnyilatkozásában nem az a „dívá” — a ki a külsőség hatásos apparátusával kápráztatna; sokkal érzékenyebb, művészi érzéke sokkal tudatosabb, hogy sem egyéniségének előnyeit is érvényesíteni szándékozná. Egész lényege olyan, mint a felhővel beszélő leány, (a mit énekelt is: Nuages) — önfeledten mélyed el a dal hangulatába, megfeledkezik a környezetről, a külvilágról, lelke előtt csak a magasan lebegő felhők vonulnak el és átszellemlőten, csodálatos ihlettséggel emeli fel szavát, azt a gyémántcsillogású, ezernyi színt törő és mégis oly bensőségesen meleg hangját, a melynek minden atomja lelkünk egy-egy gondolatát lopja meg, míg végre önkénytelenül engedünk a mind hatalmasabban kibontakozó suggestiónak és ellentét nélkül engedjük át kedélyünket a művésznek varázslatos önkényének.

E pillanatban átérezzük ama szerényen mosolygó fiatal hölgy látnoki fölényét és megalázkodás nélkül hajtjuk fejünket, egész valónkát gyönyörteljes jogára alá.

Gilda pompás áriájában csak készültességét mutatta be. Ez is csodálatot gerjesztett már, de valóságban csak későbbi számaiban hódoltunk meg előtte.

Mily mozgékony, gazdag kedélyvilág nyilatkozott meg a Nuages prizmatikus ábrándképén! Felhők... felhők... felhők!... és a hány felhő, annyi alakzat, a hány alak, százszor annyi árnyék és a hány árnyék, ugyanannyi kifejezés erőben, színben és melegségben! Csodálatosan művészi volt ez a szám, ép oly szép, mint a következő s a megint következő.

A valódi meglepetés szinte kitérései mind fokozottabban követték egymást és midőn a holland dalok cyklusa következett el, a hallgatóság már inclinálva volt az önfeledtség édes mérgétől és mediumszerű odaadással fogadta a művésznek pazarul szórt kincseit.

Egy új világot, a melancholiának eddig nem ismert árnyalatát tárta ki előttünk a művésznek a csodaszép holland dalokkal.

A „Hová” álmodozó, balladaszerű hangulata, a „Május” ihletet, virágillatot lehellő költészete, a „Régi dalocska” diskrét, egymásbaolvadó világítása és az a mystikus, Rubens-téle színharmónia, mely a holland dalköltőkben oly kiváló mesterekre talál — egymaga is képes leendett volna figyelmünket lebilincselni. Hát még, midőn azt Groneman kisasszonynak — hogy is mondjam — palettájáról olvastuk le!

Hajlékony, átlátszó hangja, akustikailag pontos intonációja, a zengzetes timbre, az érző, beszélő lélek köntösében megjelenő hangképek, az előadás kimeríthetetlenül gazdag

segédeszközei és az a varázslatos édesség, mely az ajkairól felfakadó hangokat zenévé nemesíti — mindez oly sokszorosan, kifoghatlan permutációban nyilatkozik meg nála, a mi öt napjaink legkiválóbb lyrai művésznőjévé emeli.

Szerencsére, a zongorakiséretben is művésziélekre talált és teljes érvényesülését Steinacker Viola kisasszony művészi támogatásának is köszönheti.

A közönség készséges elismeréssel adózik a rendezőségnek és ezen elismerés legyen ösztönzése ama jeles férfunak, a ki a reá szakadó akadályok dacára sem fárad ki a komoly művészet ápolásában.

Drumár.

* **Vasárnapi előadások.** Vasárnap délután a „Postás fiu és a huga” bohózatot adták nagy érdeklődés és tetszés mellett. Különösen Sarkadi pompás rögtönzései tetszettek. Este Jókai ünnep gyanánt „Aranyember” ment telt ház előtt. Az előadásból, amelynek a rémhosszu felvonásközökkel 11 óra felé volt vége, — Arday Ida, Szabó Irma, Szakács Andor, Ternyei Lajos, Békés Gyula és Krasznay Ernő váltak ki átgondolt, — helyenként magas nivón álló alakításukkal.

M Ű S O R :

Kedd, márc. 27. „Lili” operette. (B)
Szerda, márc. 28. A debreceni jótékony nőegylet estélye. Bérletszünet.

Csütörtök, márc. 29. A debreceni jótékony nőegylet estélye. Bérletszünet.

Péntek, márc. 30. „Leányka” operette. Ujdonság. (C)

Szombat, márc. 31. „Leányka” operette. Ujdonság. (A)

Vasárnap, ápr. 1. délután „Sárga csikó” népszimű. Bérletszünet.

Este: „Drama a tenger fenekén” látványosság. Bérletszünet.

TAVIRATOK.

Nagykároly leszerelése.

Nagykároly, márc. 25. Demidor rendőrkapitány ügyében a mai folytatóságos rendkívüli közgyűlésen nemestóti Szabó ügyvéd, a rendőrkapitány felfüggesztését indítványozta. A tiszti főügyész és a jogügyi bizottság fegyelmi vizsgálat elrendelését javasolta. A közgyűlés 94 szótöbbséggel a jogügyi bizottság javaslatát fogadta el. A városi közgyűlés elhatározta végül, hogy a fogyasztási adóberlet összegét befizeti az állampénztárba.

Az adóprés működése.

Hajduböszörmény, márc. 25. A kir. adóhivatal jan. 1-én lefoglaltatta a tanítók fizetéséből az 1905. évi nyugdíjadót, most meg a folyó évit tiltotta le az ápr. 1-én esedékes fizetésből, holott ezelőtt a gondnoki hivatal azt mindig csak jul. 1-én tartotta vissza. A városi végrehajtó már a foglaltást megtette.

Beszámoló.

Versec, márc. 25. Szilassy Zoltán ma délelőtt tartotta meg a Vigadóban beszámolóját. Előzőleg a választók nevében Hoffmann Sándor pártelnök üdvözölte Szilassyt, ki beszámolójában hangsúlyozta, hogy a 67-es alapon kölcsönös engedékenységgel a békét még el lehet érni. Szilassy beszédét Hadzsy Szilárd dr. tolmácsolta szerb nyelven, majd a szerb-magyar barátság és testvériség eszméjét hangoztatta. Ezután a választópolgárság hűségéről és törhetet-

len ragaszkodásáról biztosította Szilassyt. Andrassy Gyula grófnak a beszámoló alkalmából üdvözlő táviratot küldtek.

Kivándorlás.

Hajduböszörmény, márc. 25. Hogy onnan mind többen vándorolnak ki Amerikába. Januártól eddig 40-en vándoroltak már ki és most is többen készülnek Amerikába.

Öngyilkos színész.

Kecskemét, márc. 25. Vakár Vilmosné, a városi színház egyik baritonistájának neje tegnap hipermangállal megmérgezte magát. Gyors orvosi segítség megmentette.

Csontvázak a tanyán.

Hajduböszörmény, márc. 25. Hajduböszörmény határában a Varga Géza-féle tanyán négy ember csontvázat találtak, egyet üldőhelyzetben. A csontokat a rendőrségre vitték, a mely megindította a vizsgálatot, vajjon nem büntény este forog-e fenn.

Halálos ítéletek.

Reval, márc. 25. A hadbíróóság Goldberg nevű parasztot, a kit azzal vádoltak, hogy Dorpatban két rendőrtisztviselő ellen merényletet követett el, halálra ítélte.

Tambov, márc. 25. A hadbíróóság kötél általi halálra ítélte Sziridonovot, Leninszki kormányzósági tanácsos gyilkosát, de egyszersmind elhatározta, hogy az ítélet előterjesztésével egy idejüleg okiratot fog bemutatni, amely enyhítő körülményeket tartalmaz.

Kossuth gyászünepély.

Marosvásárhely, márc. 25. Kossuth halála évfordulója alkalmából az itteni Kossuth-szobor előtt emlékünepély folyt le, a melyen Bedőházy János vol. orsz. képviselő költeményét szavalta el, Deésy Zoltán és Sárkány Miklós beszédeket mondtak. Az ünnepség a Himnus és a Szózat eléneklésével ért véget.

Gyilkossággal gyanúsított testvérek.

Konstantinápoly, márc. 25. Általában azt hiszik, hogy Redvan basa, konstantinápolyi prefekt ellen elkövetett gyilkosságnak egy előkelő kurd családból származó két testvér volt az értelmi szerzője. Az egyikük tisztviselő a Jildizben, a másik pedig tábornok. A két testvérnek több ízben nagy veszedelése volt a prefektussal.

Földrengés.

Benkovác, márc. 25. Este 9 óra 10 perckor itt, öt másodpercig tartó, erős földrengés volt érezhető.

Bányászok sztrájkja.

Lens, márc. 25. Az anzini, nordi és pas de calaisi bányák munkásképviseleinek kongresszusa 159 szavazattal elhatározta, hogy a munka újrafelvétele vagy a sztrájk folytatása tárgyában megkezdi a referendumot. Husz képviselő nem szavazott.

A courierresi bányákban a tűz továbbterjedésének megakadályozására irányuló munkálatok sikeresen előrehaladnak.

Hazai Bank Részvénytársaság Nádor-u. fiókja

Alaptőke 15,000.000 kor. Budapest, V., Nádor-utca 18. Tartalék 2,225.000 kor.
Sürgőnyeim: Nádor-utcai Hazaibank. Telefonszám: 86-01.

Biztos tőkebefektetés és legolcsóbb sorsjegyek a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület új nyereménykötvényei.

Az első ciklusban évenként háromszor június 5., október 5., február 5.

300.000
600.000
300.000

koronás főnyeremények

40.000 és 20.000, 50.000 és 20.000, 40.000 és 20.000

koronás mellényeremények kerülnek sorsolásra.

Egy évi nyereményösszege:

1.571.000 korona.

Minden egyes sorsjegy okvetlenül kisorsoltatik.

A nyeremények főösszege:

32,221.300 kor.,

a törlesztési huzások főösszege:

36,938.750 kor.

mind az öt ciklusban.

A vevőnek a rendkívül előnyös nyereményhúzásokon való játék csak a vételár **ka** mataba kerül, mert a **legkisebb** nyeremény és a törlesztéses huzásnál sorsolt nyeremény-kötvényért járó nyeremény-szelvény árfolyamértéke **jóval több**, mint a sorsjegyek **mai ára**. Minden egyes nyereménykötvény, illetve a kötvény kisorsolása esetén az arra kiadandó nyeremény-szelvény **az összes nyereményhúzásokon végig** — tehát 70 éven át — játszik, e szerint **többször is sorsolható nyereménnyel**.

A nyereménykötvényeknek biztosítékát az államnak, városoknak és községeknek nyújtott kölcsönök képezik és a törlesztések, valamint a **nyeremények pontos kifizetése**ért a **Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület** összes vagyonával külön is kezkesedik. Ezeket a nyereménykötvényeket **adjuk**:

a) **kézpénzfizetésre** a mindenkori **pontos napi árfolyamon** darabonként 20 korona foglalót kikötve. A sorsjegyekre kívánatra **igen jutányos feltétele**, **mellet** megfelelő **előleget** nyújtunk.

b) **az 1883 XXXI. t. c. értelmében kiállított részletvekre**

18 havi 10 koronás, vagy 32 havi 6 koronás részletre.

1906. március hó 15. ig beérkező rendeléseknél intézetünk ezeken az áron **árfolyamemelkedés esetén sem változtat.**

Már az **első részletnek** posta utalványon való beküldése után megküldjük a sorsjegyek sorozatát és számát tartalmazó törvényesen kiállított részletivet, melynek alapján a vevő **azonnal** megszerzi a kizárólagos játékjogot.

a) **Kézpénzfizetésre:**

Hazai Bank Részvénytársaság Nádor-utcai fiókja, Bpest, V., Nádor-u. 18. Szíveskedjenek részemre a napi árfolyamon számítva kézpénzfizetés ellen darab Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesületi nyereménykötvényt küldeni. Mai postával küldök Önöknek foglalóul darabonként 20 koronát azaz összesen koronát, míg a hátralékos összeget szíveskedjenek utalvánnyal beszedni. folyószámlán hitelesni.

Kelt

A megrendelő neve:

Pontos lakáscíme: (olvasható aláírás.)

Megrendelési-jegy:

b) **Részletvegre:**

Hazai Bank Részvénytársaság Nádor-utcai fiókja, Bpest, V., Nádor-u. 18. Megrendelek Önöknél a prospektusukban foglalt feltételek szerint az 1883: XXXI. t. c. értelmében kiállítandó részletvegre darab Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesületi nyereménykötvényt. A vételárát darabonként koronás havi részletben fogom törleszteni. Az első részletet összesen kor. ma postautalványon küldtem címükre.

Kelt

A megrendelő neve:

Pontos lakáscíme: (olvasható aláírás.)

102-3.-3

LASZLÓ JÓZSEF

TELEFON 275.

könyvnyomda és könyvkiadóhivatal,

TELEFON 275.

DEBRECEN, Csapó-utca 9. szám.

KÖNYVEK,

folyóiratok,

ÁRJEGYZÉKEK,

számlák,

ZARISZÁMADÁSOK,

BÁLI MEGHIVÓK,

TANCRENDEK,

FALRAGASZOK,

KÖRLEVELEK,

a legszebb kivitelben.

a „SZABADSÁG”

pol. napilap

kiadóhivatala.

A legdívalosabb betűkkel ellátott,

gyorssajtóval felszerelt

KÖNYVNYOMDA,

hol mindennemű

NYOMTATVÁNYOK

izlésteljesen, gyorsan és pontosan, a legolcsóbb árak mellett készíttetnek.

HIRDETÉSEK

a

„SZABADSÁG”

részére

jutányosan felvétetnek.

A

„SZABADSÁG”

a legnagyobb és legelterjedtebb politikai napilap.

ELOFIZETÉSI ÁR:

Helyben:

Egész évre 12 kor.

Fél évre 6 kor.

Negyed évre 3 kor.

Vidéken:

Egész évre 20 kor.

Fél évre 10 kor.

Negyed évre 5 kor.

Debrecen, nyomtatott LASZLÓ JÓZSEF könyvnyomdájában.